

менты «зашипнутых» волнистых венчиков.

Этого типа посуда известна в Ленинградской области в удлиненных курганах с трупосожжением, в частности, в районе Пскова, а также в сопках по Волхову.

На ряду с этой керамикой, на горизонте 95—100 см спорадически встречались редкие находки керамики совершенно иной, тонкостенной, черной, с лоснящейся поверхностью, прямым тонким венчиком и с плавной линией перехода к плечику сосуда.

Происхождение этой ранней керамики окского типа, известной, правда, и в ранних городищах на верхней Волге, на Псковском городище, и ее место в смене поселений, следы которых сохранились на месте древнего Пскова, могут быть выяснены лишь дальнейшими раскопками. Пока же, в пределах исследованной нами площади кремля, этот тип посуды не является характерным, составляя ничтожный процент всего керамического материала (находки ее насчитываются единицами).

Однако наличие этой керамики и архаический характер материала, связанного с нижними горизонтами культурных наслойний Псковского кремля, дают повод относить первоначальное поселение у устья р. Пскова к отдаленной древности.

Из других находок заслуживают быть отмеченными в верхних горизонтах (0—40 см): железный топор «норманского типа» с опущенной бородкой, железная мотыга,

железный наконечник стрелы и кремневый скребок на укороченной пластине. В пределах горизонтов 40—60 см найдены пронизки из стеклянных посеребренных бус, буса красная пастовая, костяной наконечник стрелы, кистень, костяной гребень в виде пластинки с резными фигурками животных и изображением ладьи с парусом. Далее встречен обломок гладкого, синего стеклянного браслета; ниже на глубине 80 см застежка бронзовая с массивными головчатыми концами (так наз. «моцинского» типа).

Преимущественно в нижних горизонтах найден ряд костяных шильев; из других бытовых остатков встреченено большое количество глиняных прядильщиков, грузил, точильных брусков.

При всей ограниченности добытого материала (в нижних горизонтах находки очень малочисленны) можно, однако, заключить, что псковский кремль является в то же время древним городищем, о чем свидетельствуют нижние его горизонты, содержащие в основном археологический комплекс, относящийся к эпохе древних славян. В находках здесь доминируют кости домашних и диких животных и рыб.

Спорадически встреченные зерна ржи не дают пока возможности установить роль земледелия в хозяйственной жизни этих наиболее ранних поселений Псковского городища.

### П. Н. ТРЕТЬЯКОВ

## КАЛУЖСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ АКАДЕМИИ ИСТОРИИ МАТЕРИАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ им. Н. Я. МАРРА 1936 г.

### I

В 1935 г. Академией истории материальной культуры было начато обследование археологических памятников на территории проектируемой Калужской ГЭС, сооружение которой предполагается осуществить несколько ниже слияния Оки с Угрой. В 1935 г. было произведено обследование берегов Оки от г. Белева до Калуги. В 1936 г. работы в этом районе были продолжены и выразились в обследовании низовьев р. Угры и в раскопке городища у с. Спаса на левом берегу Оки, в 2 км выше устья Угры.

Берега Угры, в начале нынешнего столетия служившие местом работ Н. И.

Булычева,<sup>1</sup> представляют собой местность, чрезвычайно богатую археологическими памятниками, восходящими к эпохе неолита, но главным образом относящимися к первому тысячелетию н. э. Особого внимания заслуживают многочисленные городища, а также сопровождающие их курганы, содержащие остатки сожжений.

По причинам, точно установить которые сейчас затруднительно, исследованиями Н. И. Булычева совершенно не было за-

<sup>1</sup> Н. И. Булычев. Журнал раскопок 1898 г. по берегам Оки, М., 1899; Раскопки по среднему течению р. Угры, М., 1913; Раскопки по части водораздела верхних притоков Днепра и Волги, М., 1903.

tronuto нижнее течение Угры — местность как будто бы наиболее интересная, так как несомненно, что место слияния двух важнейших водных артерий края — Оки и Угры — являлось центром всей этой области, населенной в первом тысячелетии н. э. вятичами.

Угра была обследована в 1936 г. на протяжении 60 км от с. Никола-Ленивец до устья, причем изучением были охвачены лишь участки поймы и непосредственно примыкающие к ней участки коренного берега, т. е. места, которые пострадают в будущем в результате поднятия уровня воды плотиной ГЭС. На этом участке было обнаружено 22 пункта местонахождений памятников. На них в двух местах оказались незначительные остатки неолитических стоянок, в девяти местах — курганы конца первого тысячелетия н. э., в шести пунктах — городища середины и второй половины первого тысячелетия н. э. и в остальных местах — древние селища, главным образом IX—X и XI—XII вв. Ни один из обнаруженных памятников раскопкам не подвергался.

Остатки неолитических поселений без культурного слоя были обнаружены с левой стороны у самого устья Угры. Они дали очень мало материала и не обещают интересных находок.

Особый интерес представляют городища и, несомненно, связанные с ними курганы. На левом берегу Угры, против д. Миленка курган диаметром 10 м и высотой 2 м оказался внутри валов городища, представляющего собой округло-прямоугольный участок берега, с трех сторон окруженный двумя невысокими валами. Курган имеет на вершине глубокую кладоискательную яму, в стенках которой были обнаружены обломки сосудов с черной лощеной поверхностью, т. е. времени V—VII вв. н. э. На других пяти городищах, представляющих собой либо участки берега, окруженные с трех сторон валами, либо укрепления на мысах коренного берега, курганов найдено не было. Но они располагались рядом с некоторыми городищами, по одному или по два, причем, как правило, на противоположном берегу р. Угры, на пойме. Курган оказался напротив прекрасного городища, расположенного у с. Никола-Ленивец, время которого, повидимому, VII—VIII вв. н. э. Два кургана расположены против городища у с. Покров, относящегося, повидимому, к этому же времени. Один из курганов в настоящее время распахан, причем плугом были вывернуты глиняный сосуд и сожженные кости. Большой расплывчатый курган имеется невдалеке от городища «Корабль», около д. Миленка, на правом берегу Угры. Городище имеет культурный слой, содержащий обломки грубой, лепной посуды и посуды с черной, лощеной поверхностью. Такие же находки были сделаны на двух городищах у д. Свинухово на правом

берегу Угры, около которых курганы обнаружены не были.

В тех местах, где курганы обнаружены отдельно от городищ,<sup>1</sup> они также не образуют больших групп. У д. Звизжа, на левом берегу Угры встречено 4 кургана, около хутора Красный Городок — 2 кургана, около с. Рождества, против д. Балабанова, у д. Греблики и выше д. Балабанова — по одному. Последний несколько лет тому назад был раскопан местным врачом, обнаружившим под насыпью жареные человеческие кости. Все курганы имеют диаметр от 10 до 15 м, при высоте 0.75—1.50 м. Исключение составляет курган у д. Гребенки, имеющий форму конической сопки. Его высота 4.5 м при диаметре 10 м. Около кургана на пашне найдена все та же черная лощеная керамика.

Из обнаруженных селищ любопытный материал дало лишь одно, находящееся на краю невысокого правого коренного берега Угры, слева от выхода в пойму р. Рудинцы. В ямах, из которых брали песок, ясно видны профили пяти землянок в виде ям 4 м в перечнике и 0.70 м глубины. Здесь собраны: лепная керамика IX—X вв., куски глиняной обмазки и кости животных.

## II

Городище у с. Спас, на котором были произведены небольшие раскопки, внешне представляет собой совершенно исключительный памятник. Оно занимает удлиненный мыс высокого коренного берега прямоугольной в плане формы с ровной площадкой и почти отвесными склонами. От массива коренного берега мыс отделен высоким валом и глубоким рвом, за пределами которых на участке плато расположена вторая часть городища, окруженная валом и рвом с трех сторон. На соседних участках берега везде прослеживается культурный слой. При земляных работах постоянно находят человеческие скелеты, сопровождаемые кое-каким инвентарем, среди которого следует отметить семилопастные височные кольца так наз. московского типа. Таким образом здесь располагаются остатки огромного поселения, относящегося к XI—XIII вв. н. э.

Раскопкой была охвачена часть основного городища, примыкающая к его правому склону. Раскоп имел прямоугольные очертания и размеры 10 на 14 м. На этой площади были открыты остатки полуземляного жилища, размером 4 на 4 м, со срубом, опущенным в землю на глубину 1 м, деревянным полом и печкой-каменкой на глиняном основании, расположенной в центре у задней стены. Надземные части постройки и, вероятно, крыша были густо обмазаны глиной,

<sup>1</sup> Так как исследована была лишь узкая полоса вдоль берега, нельзя утверждать, что около этих курганов выше по берегу нет поселений; напротив, вероятно, они там имеются.

лежащей в культурном слое городища целыми пластами. Рядом обнаружена по-гребная яма овальной формы со стенками, обмазанными глиной, а также другая яма, назначение которой осталось неясным.

Часть раскопа 1936 г. совпала со старым раскопом, которым была разрушена вторая прямоугольная полуземлянка.

В остатках строений, а также в культурном слое в большом числе найдены кости животных (пока что еще не определенные), керамика, изделия из железа — ножи, шпоры, долота, шилья, гвозди и т. д., жернова, точильные камни. Найдены обломки стеклянных браслетов, украшения и предметы убора из бронзы и, наконец, арабская монета XI в.

Под культурным слоем XI—XIII вв. кое-где сохранился более древний слой, относящийся, повидимому, к VI—VII вв. Он дал грубую лепную, а также черную лощеную керамику, костяные наконечники стрел, прядла от веретен с орнаментом и т. д.

На других частях поселения древний слой не прослеживается.

Огромные размеры памятника заставляют рассматривать его как город, расположенный вблизи устья Угры. Было бы чрезвычайно интересным найти его имя, увязать памятник с каким-либо из известных по летописи вятических городов. Пока что в этом отношении не вырисовывается ничего определенного.

## А. П. СМИРНОВ

### ИССЛЕДОВАНИЕ ГОРОДИЩА СУВАР

(Экспедиция МОГАИМК 1936 г.)

Исследования городища Сувар<sup>1</sup> 1936 г. свелись к незначительным раскопкам рекогносцировочного характера с целью отыскания древнего могильника и были произведены в двух пунктах на территории, примыкающей непосредственно к городищу, в местах, где по сведениям были находимы человеческие кости. Кроме того, к юго-востоку от городища был заложен один разведочный шурф 2 на 2 м для выяснения наличия культурного слоя.

В результате исследований 1933—1935 гг. уже было установлено наличие пригорода к северо-востоку-востоку от укреплений городища, протянувшегося до околовицы д. Кузнечихи.

К юго-востоку такого пригорода не обнаружено, о чем можно судить по отсутствию культурного слоя в шурфе, сделанном в этом году.

Исследованиями этого года был обнаружен культурный слой и на правом берегу р. Утки, на территории, занятой д. Агневской и простирающейся на запад до д. Даниловки.

К востоку от городища, приблизительно в 0,5 км от линии вала, крестьянами д. Татарский Городок был найден человеческий череп. Раскоп 10 на 4 м, заложенный на месте находки, дал наличие культурного слоя мощностью около 40—50 см, залегающего поверх погребенного чернозема.

Характер добывшего материала и открытых сооружений в раскопках этого года аналогичен найденному исследованиями 1933—1935 гг. Точно так же, как и тогда, в верхних слоях (например, слой 3 участка 8) были обнаружены остатки глиняных цилиндрических печей, повторяющие находки 1935 г. Точно так же встречен деревянный настил, представляющий остаток пола, повидимому, жилого здания (слой на глубине 0,5 м). И, наконец, известные в большом числе по раскопкам прошлых лет зерновые ямы открыты и в этом году в числе восьми штук. Эти ямы имели форму цилиндра, полуширнюю и форму усеченного конуса. В одной из них, № 6—7, на дне был обнаружен органический слой, в котором сохранились зерна пшеницы. По размерам ямы аналогичны открытым прежде.

Вещевой материал, довольно многочисленный, представлен, главным образом, керамическими находками. В числе их встречаются обломки посуды, сделанной от руки без выточки на гончарном круге, из глины с примесью толченой раковины с поверхностью, украшенной линейным ветвевочным орнаментом. Наиболее многочисленна группа посуды, сделанная на ручном круге из желтой глины. Довольно часты также обломки коричневой лощеной посуды. Значительно реже встречаются черепки красного цвета и черной лощеной посуды. Вся керамика пористая. Особый интерес представляют несколько черепков посуды, сделанной на ручном гончарном круге из глины с примесью дресвы, отчего поверхность сосудов неровная. Эта группа керамики по фактуре напоминает позднедьяковскую. Найденные керамические об-

<sup>1</sup> Городище находится в Кузнечихинском районе Татарской АССР. Раскопки производились в 1933 г. В 1934—1935 гг. в центре городища был открыт большой архитектурный комплекс XI—XIV вв. н. э.